

УДК 297.17(091)

**РЕЛИГИОЗНЫЕ ОБРЯДЫ КОРЕННЫХ НАРОДОВ АМЕРИКИ:
ИСТОКИ, ТРАДИЦИЯ, ОСОБЕННОСТИ**

канд. филос. наук, доц. Д.М. ЗАЙЦЕВ
(Белорусская государственная академия связи, Минск)

Рассматриваются обряды коренных народов Америки как важнейшая составляющая религиозной жизни приверженцев традиционных вероисповеданий этой части света. Анализируются вопросы возникновения и развития религиозных церемоний. Многочисленные примеры показывают разнообразие сакральных ритуалов. Отмечается, что деятельность и наследие приверженцев американских религий являются важным материалом для изучения культуры этой древней цивилизации. Выделяются наиболее посещаемые религиозные объекты: священные храмы, захоронения, природные святилища. Обозначается, что для миллионов верующих особое значение имели праздничные церемонии, инициации, а трепетное отношение к объекту поклонения ассоциировалось с накоплением благодати и особым почитанием определенных богов и духов.

Цель исследования – выявить особенности религиозных обрядов коренных народов Америки, показать влияние исторических, географических, культурных факторов на их формирование.

Ключевые слова: *религия, обряды, Северная Америка, Южная Америка, культура, храм.*

Введение. До середины XX в. считалось, что религии коренных американцев – не более чем анахронизмы, умирающие остатки прежних эпох. В традициях американских индейцев отсутствовали священные тексты, зафиксированные доктрины, четкие моральные кодексы. Сегодня ситуация кардинально изменилась. В результате научных исследований ученые нашли в обычаях коренных американцев множество разнообразных религиозных аспектов [1].

К сожалению, ученые отмечают исчезновение как сложных церемоний, так и множества небольших повседневных ритуалов, религиозных терминов, изменение образа жизни индейцев. И это неудивительно, известно, что лишь около десяти процентов коренных американцев пережили первое столетие европейского присутствия [2]. Тем не менее, несмотря на всепроникающее влияние современного общества, от которого невозможно изолироваться, имеются примеры преемственности с прошлым, а также творческой адаптации к настоящему. Церковь американских индейцев (НАС), которая пытается сохранить древние племенные традиции и ритуалы, сегодня одна из самых влиятельных религиозных практик среди коренных американских народов в Соединенных Штатах [3].

Основная часть. Коренные американцы часто заявляют, что их традиционный образ жизни не понятен европейским завоевателям, т.к. он проистекает из значительных различий в космологии и эпистемологии. Христианская традиция предполагает, что религия сверхъестественна, т.е. находится за пределами как феноменальной природы, так и человеческого разума. В мировоззрении большинства коренных народов Америки такой противоположности нет. Растения и животные, облака и горы несут и воплощают божественное откровение. Даже там, где местная традиция рассматривает духовный мир отдельно от земного, границы между этими мирами проницаемы. Онтологическое расстояние между землей и небом или между землей и подземным миром невелико и проходится в обоих направлениях [1].

Местные американские религиозные традиции не воспринимают двойственность священного и профанного. Для коренных общин религия понимается как отношения между живыми людьми племени и другими людьми или предметами, какими бы они ни были задуманы. Сюда могут относиться как умершие, так и еще не родившиеся люди, существа из так называемого «естественного мира» флоры и фауны, видимые сущности, такие как горы, источники, озера, облака. Также сюда относятся «мифические существа», которые обычно не видны, но считаются обитающими и влияющими либо на этот мир, либо на какой-либо другой, смежный с ним, мир.

Научные исследования показывают, что религиозные верования народов американского континента достаточно разнообразны. Например, ирокезские старейшины говорят людям о «наставлениях» Создателя, приписывая ему не только акт творения, но и качества доброты, мудрости и совершенства, и это напоминает Христианское божество, а Вселенная Коюкон, напротив, заметно децентрализована, с множеством могущественных существ, проявляющих человеческие слабости, учащих чаще отрицательным примером, чем своей мудростью.

Столь же резкий контраст обнаруживается в ритуалах навахо и пуэбло. Большинство традиционных церемоний навахо проводятся от имени людей в ответ на конкретные потребности, а основная часть церемониальной работы пуэбло является коллективной и планируется заранее в соответствии с естественными циклами [1].

Таким образом, не существует такого понятия, как «общая религия коренных американцев». Попытки обозначить эти религиозные традиции как однотипные неизбежно приводят к чрезмерному упрощению и искажению. Индейские племена существенно различаются своими мифами создания мира, появления природы и людей.

Религиозные обряды коренных американцев зачастую привязаны к определенным местам. Так, в своих верованиях они используют местную географию для объяснения происхождения своего народа, а сакральные знания, передаваемые устно из поколения в поколение, хранят память о видимых и невидимых жителях того или иного места. Действия, слова и мысли во многих индейских традициях также считаются сакральными. Некоторые знания могут быть настолько мощными и опасными, что от тех, кто будет их использовать, требуется пройти сложное обучение и обряд посвящения.

В традициях американских индейцев великодушие – это не только социальный акт, но и религиозный. Ценность щедрости выражена в раздаче подарков. Людей учат отдавать, потому что, поступая так, они имитируют щедрость иных существ, духов и богов, обеспечивающих человеческое существование. Устные рассказы многих племен содержат сведения о человеческом взаимодействии с другими существами и силами [1].

Различные формы обрядов совершеннолетия и инициаций составляют значительную часть ритуального действия многих индейских племен. Причем, шутки, клоунада и другие виды развлечений могут являться частью церемониальных мероприятий. Один из наиболее важных актуальных моментов – смерть, которая понимается как переход, а не конец. Считается, что после смерти некоторые из умерших могут быть опасны для живых людей без церемониальной защиты. Индейцы верят, что ценности, знания, повествовательные традиции и ритуалы, которым их учили, важны для их выживания.

Одной из наиболее значимых проблем приверженцев традиционных американских религий является контроль над священными местами. Многие объекты, использовавшиеся для церемониальных целей или считавшиеся домом богов, со временем были разрушены. Так было с Башней Дьявола в Вайоминге, святилищами на горе Шапта в Калифорнии и на горе Грэм в Аризоне. Коренные американцы также потеряли значительную часть священных артефактов, многие из которых сегодня хранятся в музеях. Важно понимать, что безответственное использование традиционных религиозных знаний по мнению индейцев считается некорректным и вредным. В сообществах коренных американцев обмен знаниями, как и любой другой обмен, как уже отмечалось, предполагает взаимность.

Ощущение разнообразия религиозной жизни может быть передано путем изучения практик, соединенных с посвящением новых взрослых. Церемониальное посвящение во взрослую жизнь широко практикуется среди народов Америки как для мужчин, так и для женщин. Само посвящение часто приурочено к моментам значительных событий в календаре. Таким образом, изменение личности человека согласуется с фундаментальными изменениями в космосе и обществе.

Например, племя банива, проживающее в северо-западной части Амазонки в Бразилии, практикует уединение девочек во время их инициации. Старейшины произносят ритуальные речи и хлещут посвященную с целью вскрыть ее кожу. Ее кормят различными блюдами, сопровождая песнопениями. После вкушения яств девушку украшают и выставляют напоказ под аккомпанемент музыкальных инструментов. Мужские посвящения также торжественны, к тому же часто используют в своих обрядах символику женского воспроизводства. Эти действия напоминают о событиях, произошедших в мифическом первом мире [1].

Священники, прорицатели и духовные медиумы играют особую роль в религиозной жизни индейцев, хотя характер их власти сильно различается в разных регионах Америки. Например, во многих частях Южной Америки шаман, входящий в транс или состояние экстаза во время камлания, занимает видное место в обществе. Шаманское исцеление считается чудесным. В Северной Америке священные собрания и прозрения могли проводиться и обычными знахарями, которые обладали силой более решительно вовлекать сверхъестественное через видения и сны.

Большинство религий коренных американцев в той или иной форме предполагало, что живой дух обитает во всем, живом или нет. Животные, неживые объекты, элементы природы, такие как солнце и луна, все обладали индивидуальным духом. Ольмеки оживляли свои божества, изображая их в облике ягуара, тапира. Природные сущности, в т.ч. Мать-Земля, боги солнца и луны, играли важную роль в церемониях и поклонении [3].

Рассмотрим подробнее обряды и особенности ритуальных церемоний некоторых народов и племен американских континентов. Несмотря на то, что Творцом мира майя считали бога Хунаба, чаще обряды совершались в честь его сына, Владыки небес Ицамне. В кодексах упоминаются пышные церемонии и в честь бога дождя Чака, изображавшегося в четырех ипостасях. Свои молитвы майя возносили также богу кукурузы Ах-Муну, богу смерти Ах-Пучу, богине-покровительнице самоубийц Иштаб. Чтобы добиться расположения богов, многие постились, в течение долгого времени не употребляли в пищу мясо, соль, перец, стремились к половому воздержанию. Жрецы осуществляли связь с богами с помощью молитв, медитаций, ритуальных жертвоприношений. Также важную роль играли гадания, пророчества и оракулы. Традиционная религиозная церемония включала в себя: предварительный пост и воздержание; выбор жрецом, находившимся в состоянии

божественного озарения, определенного ритуального дня; изгнание злых духов; окуривание идолов; молитвы и жертвоприношения. Как правило, жертвовали фрукты, животных, рыбу, украшения, но в период засухи, громких побед либо поражений могли принести в жертву своих соплеменников либо пленных.

В ритуале обычно принимали участие четыре жреца, вымазанные черной краской. У человеческих жертв зачастую вырывали сердце, кровью пульсирующего сердца орошалась статуя бога. Тело жертвы сбрасывали со ступеней пирамиды, где внизу с него сдирали кожу. В случае, если в жертву приносился доблестный воин, то его останки торжественно съедали участники церемонии, полагавшие, что лучшие качества покойного перейдут к ним. Еще один кровавый ритуал заключался в привязывании девственного юноши к столбу и расстреле его из луков либо копьями. Предполагалось, что мучительно умирающий от потери крови отдает ее и свою душу богу. Существовали и простые ритуалы жертвоприношения крови, без смертельного исхода, когда надрезались лоб, уши, локти, прокалывались щеки, нос, половые органы.

Календари майя также насыщались религиозной символикой. Каждый месяц имел своего бога-покровителя: небесное тело, животное и даже огонь. Все это сопровождалось ритуальными танцами и музыкой, паломничеством к храмам и статуям богов. До нашего времени сохранились такие святилища, как Пирамида Надписей и Храм Солнца в Паленке, Храм Ягуаров, Храм Воинов и Пирамида Кукулькана в Чичен-Ице, Пирамида Солнца и Луны в Теотиуакане.

Значительное место религиозные ритуалы занимали и у ацтеков. Необходимо отметить, что к прибытию конкистадоров в начале XVI в. в империи ацтеков насчитывалось порядка сорока тысяч храмов, а в главном храме Теночтитлана в культовой церемонии участвовало около пяти тысяч жрецов. Периодически богу войны Уицилопочтли, которого ассоциировали с солнцем, приносили человеческие жертвы, предварительно вырвав у них сердца. Питая божество свежей человеческой кровью, ацтеки верили, что придают ему живительные силы. Богине запретной любви Тласолтеотль жертвовали проститутки, богу рудников Хипе – пленных воинов, а богу дождя Тлалоку – утопленных детей.

Культ солнца у американских индейцев был широко распространен, но именно жители Великой империи инков называли себя «детьми солнца», а Верховного инка – потомком солнца и посредником между земным и небесным. Во время праздника в честь бога солнца Инти благодаря вогнутому зеркалу зажегся священный огонь, с помощью которого совершались определенные обряды. Необычно выглядел праздник Ая Маркай Килья, когда жители поселений из могил извлекали трупы родственников, наряжали в лучшие одежды и выставляли напоказ. После окончания пиршеств и ритуальных танцев трупы вместе с посудой и едой закапывали вновь. С культом предков у инков связана и мумификация. Мумии хранились в храмах, их использовали в религиозных шествиях, а иногда даже брали в военные походы. Масштабное зрелище наблюдалось, когда в столицу инков Куско к величественному Храму Солнца Кариканча со всех концов империи приходили пилигримы [4].

Конфедерация ирокезов состояла из шести различных племенных образований. Живя в матрилинейном обществе, женщины играли здесь решающую роль в социальной иерархии. И в некоторых религиозных обрядах участие принимали только они. Ирокезы, как и многие коренные американцы, верят в некую разновидность «Великого Духа», создателя всего сущего, в т.ч. оренды, духовной энергии, которая проявляется во всех вещах.

Проживающие на тихоокеанском северо-западе Северной Америки чавычи полагают, что духи защищают их от вреда и все они находятся в разных животных или природных элементах. Лосось, который является основным источником пропитания племени, считается священным подарком «Великого Духа». Обряд первого лосося – один из самых важных ритуалов для чавычей.

Анимизм – основа верований команчей, полагавших, что во всем есть духовная сущность. «Великого Духа» они называли «Маниту». Команчи неизменно совершали ритуалы, чтобы отдать дань уважения духам за обильный урожай или победное сражение.

Члены племени чероки поддерживали гармонию со всеми природными элементами и существами. Церемония «Зеленая кукуруза» была ежегодным священным праздником, ознаменовывавшим начало нового сельскохозяйственного сезона. Чероки не станут собирать новый урожай, пока не будут ритуально очищены. На этой церемонии традиционно чувствуют богиню Селу, «Мать кукурузы».

Делавары верят в «Великого Духа» и его злого аналога. Один из самых важных ритуалов для юношей – поиск видения, во время которого мальчик постится и медитирует, находясь в лесу вдали от своего племени, вызывая таким образом то, что стало бы его духом-хранителем, обычно в форме животного. Это похоже на обряд посвящения для мальчиков с целью помочь им стать охотниками и кормильцами для своего рода.

Религия навахо утверждает, что их первые племена прошли через три разных мира, прежде чем прибыли на Землю, известную как «Сверкающий мир». Гармония между Матерью Землей, Отцом Небом и всеми другими естественными существами имеет решающее значение для них. На соблюдение этого баланса направлены многие ритуалы навахо [3].

Племя яганов из Огненной Земли известно своими красочными ритуалами с использованием страшных масок, образов духов, суть которых в передаче тайных знаний посвящаемым. Обряды эскимосов, главным об-

разом, связаны с промысловым культом, т.к. над ними постоянно нависала угроза голода. Например, шаманы во время камлания обращались к богине моря Седне с просьбой помощи в добыче.

Индейцы южной Калифорнии в течение религиозной церемонии употребляли опьяняющий напиток толоаче, под действием которого появлялись видения, считавшиеся пророческими. После этого они держали строгий пост и проходили физические испытания, например, ложились на муравейник, хлестали себя крапивой [5, с. 131].

Племена сиу посвящали свой главный ритуал солнцу. На праздник приглашались представители других племен, которые наблюдали как рядом с «солнечным столбом» совершались самоистязания в виде подвешивания на продетых сквозь кожу ремнях. С праздником были связаны священные предметы, хранившиеся в течение остального года в закрытом помещении.

Что касается племени гуронов, то местные верования и ритуалы постепенно смешались с христианскими элементами, что стало примером процесса, известного как религиозный синкретизм – творческое сочетание элементов различных религиозных традиций, в результате чего возникла совершенно новая религиозная система.

Как можно было заметить, у многих индейских племен явно выделялся культ природы, почитались огонь, вода, земля, ветер [6, р. 186]. Религиозное значение зачастую приобретали определенные пляски и употребление наркотиков. Табак был предметом поклонения, поэтому и курение становилось культовым актом. Немаловажными считались молитвы, обращения к сверхъестественным силам.

У некоторых народов имелись жрецы, специалисты по военным обрядам, они совершали посвятельные церемонии, в частности, освящали оружие. Также и добывание скальпа противника можно назвать военным обрядом, в результате которого происходит овладение душой врага [7].

До сих пор у многих американских племен сохранились пережитки тотемизма, выражающиеся в наличии гербов, знаков на одежде и жилищах, а также вера в оборотничество, согласно которой шаман по своему желанию превращается в пуму, ягуара или другое животное. Что касается обрядов погребения у коренных народов Америки, то они разнообразны: зарывание в землю, кремация, воздушное погребение, мумификация, утопление и др. Учитывая, что большинство индейцев верили, что после смерти они продолжают вести подобную жизнь, что и до нее, то основная цель обрядов и культов – успешно провести земную жизнь [5, с. 136].

Заключение. Индейские народы надеялись заручиться помощью сверхъестественного в контроле над природным и социальным миром, и у каждого племени был свой собственный набор религиозных обрядов, посвященных этой цели. Люди пытались уговорить или умилостивить могущественных духовных существ частными молитвами или жертвоприношением. Когда целые общины искали божественной помощи, чтобы обеспечить успешную охоту, хороший урожай или победу в войне, они призывали шаманов, священников, жриц, которые, как они считали, обрели сверхъестественные силы через видения или каким-то другим таинственным способом. Эти необычные способности также включали в себя предсказание будущего, влияние на погоду, интерпретацию снов с целью излечения [8].

Для индейцев были не чужды человеческие жертвоприношения, ритуальный каннибализм, умерщвление нарушителей ритуальных законов, суровые посвящения [9].

Ко времени контактов с европейцами все культуры коренных народов, кроме простейших, уже разработали религиозные системы, включающие космологии – мифы о сотворении, передаваемые устно от одного поколения к другому. Большинство индейцев поклонялись всемогущему, всезнающему «Великому Духу», а также почитали множество меньших сверхъестественных существ, включая злого бога, который приносил бедствия, страдания и смерть [8].

Религиозная жизнь коренных жителей Америки продолжает впитывать элементы современного мира. Но древняя вера еще не умерла, многие молодые индейцы сегодня проявляют большой интерес и к традиционным знаниям своих предков. Соответственно, можно сказать, что сакральные обряды коренных жителей Америки остаются жизнеспособными, в т.ч. и на практике.

ЛИТЕРАТУРА

1. Jocks, Christopher. Native American religions [Electronic resource] / Christopher Jocks. – Mode of access: <https://www.britannica.com/topic/Native-American-religion>. – Date of access: 10.03.2021.
2. Encyclopedia of Sciences and Religions [Electronic resource]. – Mode of access: https://link.springer.com/referenceworkentry/10.1007%2F978-1-4020-8265-8_741. – Date of access: 10.03.2021.
3. Journal of Ecumenical Studies. Native American Religions [Electronic resource]. – Mode of access: <https://dialogueinstitute.org/native-american-religions>. – Date of access: 10.03.2021.
4. Нерсесов, Я.Н. Тайны Нового Света. От древних цивилизаций до Колумба. [Электронный ресурс] / Я.Н. Нерсесов. – Режим доступа: https://royallib.com/book/yakov_nersesov/tayni_novogo_sveta_ot_drevnih_tsivilizatsiy_do_kolumba.html. – Дата доступа: 10.03.2021.
5. Токарев, С.А. Религия в истории народов мира / С.А. Токарев. – М. : Политиздат, 1964. – 559 с.
6. Dorsey, O. A study of Siouan cults / O. Dorsey. – Washington : Madison & Adams Press, 2018. – 225 p.

7. Friederici, G. Skalpiere und ähnliche Kriegsgebräuche in Amerika / G. Friederici. – Kassel : Hamecher, 1991. – 170 p.
8. Heyrman, Christine Leigh. Native American Religion in Early America [Electronic resource] / Christine Leigh Heyrman. – Mode of access: <http://nationalhumanitiescenter.org/tserve/eighreen/ekeyinfo/natrel.htm>. – Date of access: 10.03.2021.
9. Ларин, Е.А., История и культура Латинской Америки. От доколумбовых цивилизаций до начала XX века : учеб. пособие / Е.А. Ларин, С.П. Мамонтов, Н.Н. Марчук. – М. : Юрайт, 2019. – 468 с.

Поступила 08.04.2021

**RELIGIOUS CEREMONIES OF NATIVE AMERICAN PEOPLES:
ORIGINS, TRADITIONS, FEATURES**

D. ZAITSEV

The article examines the rituals of the indigenous peoples of America as the most important component of the religious life of adherents of traditional faiths in this part of the world. The issues of the emergence and development of religious ceremonies are analyzed. Numerous examples show the variety of sacred rituals. It is noted that the activities and heritage of adherents of American religions are important material for studying the culture of this ancient civilization. The most visited religious sites are distinguished: sacred temples, burial places, natural sanctuaries. It is indicated that for millions of believers, festive ceremonies, initiations were of particular importance, and a reverent attitude towards the object of worship was associated with the accumulation of grace and special reverence for certain gods and spirits.

The purpose of the study is to identify the features of the religious rites of the indigenous peoples of America, to show the influence of historical, geographical, and cultural factors on their formation. This work can be useful for studying the issues of the development of American civilizations.

Keywords: religion, rituals, North America, South America, culture, temple.